

抢抓机遇 迎难而上
促进国民经济既快又好发展

徐州市市长 于广洲



1999年是中华人民共和国成立50周年,也是实现跨世纪宏伟目标的关键一年。做好今年的各项工作,保持经济良好发展势头,对于实现跨世纪发展目标至关重要。尽管我们目前还面临着这样那样的困难,但有利条件也很多。在这样的形势下,我们要千方百计做好工作,促进国民经济既快又好发展。

一、切实加大对农业的投入力度,进一步强化农业基础地位。一是全面落实党在农村的各项政策。稳定以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体

制,巩固完善土地承包关系。积极稳妥地推进粮食购销体制改革,坚决控减农民负担。二是大力调整优化农业结构,推进农业产业化进程。加快建设30个特色高效农业示范园区和机场路、徐海路、徐丰(沛)路现代化农业示范带,以及若干个乡镇农业现代化和农村现代化试点工作。着重抓好10大农副产品生产基地和出口创汇基地建设,集中力量扶持50个具有较强市场开拓能力的龙头企业。三是加快科教兴农步伐。大力推广应用新品种和先进实用技术,加速科

技成果向现实生产力转化。四是加强农业基础设施建设。水利工程确保东调南下沂、沐、邳、运四条流域性河道和湖西大堤治理工程全面完成及全市小型水库基本消险等。五是加快乡镇企业发展和小城镇建设步伐。

二、继续深化国有企业改革,进一步增强经济活力。加快国有企业的改革,继续推进国有经济的战略性改组。一是加快国有大中型企业现代企业制度建立步伐,使国有大中型企业建立现代企业制度的面达到60%以上。二是狠抓扭亏增盈工作,大力落实脱困目标责任制,重点抓好国有大中型企业的扭亏减亏工作。加强企业领导班子建设,建立健全竞争机制、激励机制和监督机制,对班子不力、工作涣散、无力扭亏的企业,果断调整领导班子。三是进一步增强小企业的活力,积极探索股份合作制企业股权流动方式,适当提高经营管理者和技术人员的持股比例,鼓励内部职工参股、控股。鼓励部分公有制小企业通过出售、拍卖转为个体、私营企业。四是大力推进各项配套改革,继续完善失业保险和养老保险制度,深化住房制度改革。

三、加大工业结构调整力度,努力培育新的经济增长点。一是发展优势产业,重点发展食品、工业机械、煤电铝、煤化工、车用电子、空间网架等六大产业,使之成为支撑徐州经济的支柱产业。二是壮大优势企业。围绕培育5大集团和20个行业龙头企业,优化企业组织结构,提高企业资本扩张、技术开发和国际竞争能力。重点抓好食品工业、煤电铝一体化、煤化工、煤化工、天宝集团五大重组工程,着力把单项劣势变成组合优势。三是培育优势产品,重点培育50个省、市名牌产品,通过技术改造、政策扶持等手段,进一步夯实企业基础,使之更优更大更强,并培育和发展一批高新技术产品。四是努力培育新的经济增长点,重点抓好以开发区、新兴产业、非公有制经济和引入大企业为主的“四大增长板块”,在机电一体化、新医药、环保产业、新材料和精细化工四个领域实现突破。扶持发展50个有实力、有规模、有水平的私营企业大户和企业集团,鼓励个体私营经济等社会资本通过多种方式,参与国企改革,发展混合所有制经济。积极开展私营企业贷款担保业务,为个体私营经济发展创造良好的外部大环境。

四、以完善市场体系为重点,促进第三产业快速发展。重点抓好十大市场体系建设,着重抓好淮海食品城的建设,带动全市食品工业及相关产业的二次创业。切实抓好建材、工程机械、苗木花卉等批发市场的建设,改造和培育宣武等六大批发市场,构建三环路市场带。加大国有商业经营结构调整力度,把调

整产权结构和搞活机制、更新业态、调整经营结构结合起来,加速建立现代企业制度,增强企业活力,提高经济效益。积极营造良好的市场环境,吸引更多的客商、厂家到徐州经营。以旅游业为重点,大力发展新兴三产,重点建设和完善以汉文化为特色的标志性旅游产品,开发生态、度假、保健等特色旅游。

五、进一步扩大对外开放,努力提高开放型经济发展水平。一是在利用外资上取得新突破。把大中型企业推向合资、合作的第一线,加快嫁接改造步伐。拓宽利用外资领域,在基础设施、第三产业和农业利用外资等方面取得新进展。开展多种形式的招商引资工作。二是千方百计扩大外贸出口,力争今年再有100家企业获得自营权。积极培育外贸出口大户,鼓励有条件的大企业申报成立进出口公司。大力开拓欧美、南美、非洲和中东市场,拓宽外贸出口产品的市场空间。三是营造有利于开放型经济发展的大气候,依法保护外商投资企业的合法权益。四是积极开拓对外合作新领域,进一步提高劳务合作的水平,努力扩大劳务输出,引导和鼓励具备条件、有实力的大中型企业到境外举办独资或合资企业。五是进一步加快开发区的建设。

六、切实抓好重点环境建设工程,加快现代化生态园林城市建设步伐。以创建现代化生态园林城市为目标,集中力量抓好一批重点建设工程。着力抓好基础设施和住宅建设,完成三路一河(黄河西路、解放路、复兴路、故黄河)综合改造工程,全面完成二环路改扩建工程。防洪保安,完成云龙湖西湖清淤和防洪大堤加固工程。住宅建设,开工建设250万平方米住宅,其中开工建设135万平方米的经济适用房,高质量完成四期安居工程建设任务,全面实施科教住宅小区和康居工程,建设高级知识分子住宅小区。发扬淮海决战精神,建设徐州大交通。加快沂淮、徐连高速公路建设,完成市县乡公路网化工程。继续搞好园林绿化工作,确保全年绿化工作总量翻一番。

除了完成以上任务外,今年我市还要加快实施再就业工程,认真做好下岗职工的再就业和社会保障工作,切实安排好城乡人民生活,着力改善贫困地区的生产条件,搞好农村社会困难户的救济和赈灾工作。要动员各方面力量大力实施科教兴市主体战略,加快科技经济一体化进程,进一步组织实施“苏北星火产业开发带徐州区域”方案,继续实施高层次人才工程,抓好高层次人才的培养、引进,建立和完善有利于人才成长和使用的激励机制。把教育摆在优先发展的战略地位,不断加大教育投入。加快实施科教住宅“123”工程,奖励有突出贡献的专家,对科教人员实行优惠。■